

“北京和解”不到一个月就迎来后续 沙伊外长会晤 再次选择北京

沙特伊朗“北京和解”迎来了后续。在中国斡旋下，沙特外交大臣费萨尔和伊朗外交部长阿卜杜拉希扬6日在北京举行会晤并签署联合声明。

这是2016年沙伊断交以来两国外长首次正式会晤，距离3月10日“北京和解”不到一个月。在上海国际问题研究院副研究员金良祥看来，短期内再次选择在北京举行如此重要的高层会晤，体现了沙伊两国对中国的信任以及对外交智慧认可。

沙伊认可中国智慧

沙伊外长6日在北京举行会晤，以推进两国3月10日在北京达成的关于恢复外交关系的双边协议。

在中国支持下，沙特和伊朗3月6日至10日在北京举行对话，10日达成北京协议，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊同意恢复外交关系，开展各领域合作。

当时国际社会普遍认为，沙伊双方迈出的历史性一步对中东地区安全与稳定具有重要意义，中国在促成沙伊复交方面展现了大国担当。而对于两国外长会又一次选在北京，中东媒体表示，这是“北京在促成沙伊两国达成协议、促进两国沟通方面发挥积极作用的延伸”。

金良祥指出，再度选择北京，首先表明沙伊两国对中国的信任，中国从不干涉他国内政，与沙伊两国同时保持着友好关系；其次，



沙伊中三国外长在北京握手

图

中国智慧在发挥斡旋作用、促进沙伊沟通、解决两国分歧和冲突方面发挥着积极作用，也得到两国共同认可。

金良祥认为，对于刚刚缓和外交关系的沙伊两国而言，有诸多方面需要推进和磋商：

其一，“北京和解”后沙伊达成双边协议，包括同意恢复外交关系，在至多两个月内重开使馆和代表机构，安排互派大使。眼下，使馆重开、互派大使等事宜要进一步落实。

其二，沙伊之间还存在“深度和解”问题。在“北京和解”前，沙伊两国在也门、伊拉

克、黎巴嫩、叙利亚等问题上存在分歧，如今双边关系虽然得到缓和，但一些现实问题还需要进一步解决，才能使缓和局面持续。

其三，伊朗总统莱希前不久接受沙特王储兼首相穆罕默德的邀请，将对沙特进行国事访问，伊朗也计划邀请沙特领导人进行国事访问。双方领导人的互访时间、访问议题以及相关准备工作需要提前安排和磋商。

其四，沙特官员日前透露，随着沙伊同意复交，沙特不久可能在伊朗投资。因此，经贸合作也是双方需要沟通的重要议题之一。

中东国家信任中国

从冲突走向和解，沙特和伊朗的这场双向奔赴不仅让两国获益，也给中东地区带来新气象。

“沙伊关系缓和的影响远超预期，带动中东地区出现了‘和解潮’，如伊朗还致力于改善与阿联酋、巴林的关系，阿联酋、沙特等国与叙利亚的关系得到一定程度的改善，埃及与土耳其也明确释放出将恢复大使级外交关系的声……”金良祥说，“这一切，或会给中东地区带来议程和话语的变化。在未来，中东地区冲突和对抗的议程可望减少，和平和发展的话语可望增加。”

有媒体指出，沙伊握手言和是新多极世界的开始。而沙特等主要产油国2日宣布自愿减产的行为，也被《华尔街日报》直指“无视美国的担忧”。

对此金良祥认为，沙特等国削减石油产量，一方面是基于经济层面的考量，另一方面也凸显了沙特等中东国家的独立自主性明显增强。“中东地区在力量结构方面已呈现出多元化局势。过去中东国家往往需要看美国脸色行事，但奉行战略收缩政策的美国并没有感受到中东近年来对和平与发展的诉求。而中国深切理解中东国家实现和平与发展的希望，顺应了相关国家的诉求，也顺应了时代的潮流，因此深得中东国家信任。”

本报记者 王若菘

讨论一体化议程 加强各领域合作 俄白着手制定联盟国家安全构想



普京与卢卡申科主持召开俄白联盟国家最高国务委员会会议

图GJ

本报特稿 俄罗斯和白俄罗斯联盟国家最高国务委员会会议6日在莫斯科举行，俄罗斯总统普京和白俄罗斯总统卢卡申科共同主持会议。两国宣布将加强在国防和安全等领域的合作，同时着手制定俄白联盟国家安全构想。

据克里姆林宫网站消息，会议讨论了

2021年至2023年落实建立俄白联盟国家条约基本方向的执行进展情况，以及俄白28个行业的一体化计划文件的制订情况。

普京表示，俄白将继续加强在国防和安全领域的合作，并扩大军事技术领域的合作，这符合两国和两国人民的根本利益，在当今复杂的国际形势下尤为重要。他强调，

面对日益紧张的外部局势以及针对俄白的制裁和信息战，俄白将着手制定联盟国家安全构想，继续加强联盟国家安全体系，从而为经济社会可持续发展和进步创造条件。

普京说，俄白在关键经济领域一体化上取得显著成就，已实施了2021年俄白联盟国家最高国务委员会批准的28个行业一体化计划中74%的内容。未来俄白将继续加强能源一体化，推进建立统一的石油和天然气市场，签署统一电力市场的协议。

卢卡申科表示，联盟国家已建立起有效的国防和安全体系，区域性联合部队和统一的区域防空系统正在成功运作，这将提高边境地区安全水平。他还指出，两国在国际舞台上奉行协调一致的外交政策。

卢卡申科强调，俄白经受了西方实施的大规模经济制裁，去年以来两国政府在调整经济、建设新的贸易和物流路线方面取得了显著成效。产业合作是双边关系的重点方向，双方正在落实一系列大型投资项目。

俄白两国1999年签署建立联盟国家条约，规定两国在保持各自国家主权、独立和国家体制的同时，建立邦联性质的国家。

日自卫队坠机 10人下落不明

新华社东京4月6日电 日本防卫省6日说，陆上自卫队一架直升机当天在冲绳县宫古岛附近坠毁，机上10人下落不明。

日本防卫省说，这架多用途直升机隶属于陆上自卫队第八师团，从宫古岛基地起飞侦察周边地形。机上共搭载10人，包括第八师团最高长官师团长、2名飞行员、2名机械师和其他5名自卫队队员。

另据日本海上保安厅发布的消息，海上保安厅巡视船已在事故附近海域发现疑似坠毁直升机机身、多片残骸及海上浮油。

越南观光直升机 坠毁致4人死亡

新华社上午电 越南官方媒体6日确认，前一天在旅游胜地龙湾发生的观光直升机坠毁事故已造成4人死亡，仍有1人失踪。

该直升机由越南北方直升机公司运营，搭载4名越南游客，5日傍晚起飞，约19分钟后同地面失去联系。当晚11时搜救人员发现飞行员遗体，6日上午发现直升机残骸内一名遇难者遗体，另两名遇难者在附近海域发现，搜救队伍仍在寻找第五名遇难者遗体。

男子持斧袭托儿所 巴西多名儿童死伤

新华社上午电 巴西一名25岁男子5日携带凶器袭击一家托儿所，造成4名儿童死亡。事后，该男子到警局自首。

事发托儿所位于圣卡塔琳娜州布卢梅瑙市，为私营性质。嫌疑人携带一柄斧头，翻墙进入托儿所后在操场行凶。死者包括3名四五岁男童和一名7岁女童，4名年龄在3至5岁的受伤儿童已被送医，情况稳定。

嫌疑人行凶后向警方自首。警方说，他来自相邻的巴拉那州，有暴力和吸毒史，曾至少4次被捕。嫌疑人看起来与托儿所没有任何关联，警方正在调查他的作案动机。

“北溪”案所使用爆炸物并不常见

瑞典检察官指向“由国家发起的团伙”

新华社上午电 瑞典检方6日发布新闻公报，再次确认“北溪”天然气管道遭到蓄意破坏，但表示目前难以确定实施破坏的主谋。

瑞典检方在公报中说，“对在现场调查期间查获的物品分析显示，几件物品上有爆炸物痕迹，已确认这是一起蓄意破坏案”。但公报同时表示，目前还在对这一复杂案件进行调查，“爆炸发生在水下80米的海底深处，背

后主谋究竟是谁尚难以确定”。

牵头调查的瑞典检察官乌奎斯特说：“毫无疑问，这是针对国际水域基础设施的严重破坏。瑞典调查的重点主要是瑞典的利益或安全是否受到威胁，例如瑞典领土是否被用来进行破坏活动。”

他表示，“北溪”爆炸事件中使用的爆炸物并不常见，调查人员已确定其类型，从这一

点就可以排除不少嫌疑人，制造爆炸的最有可能是“一个由国家发起的团伙”。

“关于‘北溪’管道遭破坏，目前有各种各样的信息和报道，这一事件显然已经成为各方试图发挥影响力的公开舞台。”乌奎斯特说，“这些推测不会影响正在开展的调查。调查以事实为基础，以分析所得、现场调查发现以及瑞典与他国合作所获信息为依据。”